

# 堅持不懈把全面從嚴治黨向縱深推進

## ——論學習貫徹習近平總書記十九屆中央紀委六次全會重要講話精神

人民日報評論員

全面從嚴治黨永遠在路上。在十九屆中央紀委六次全會上，習近平總書記發表重要講話強調，總結運用黨的百年奮鬥歷史經驗，堅持黨中央集中統一領導，堅持黨要管黨、全面從嚴治黨，堅持以黨的政治建設為統領，堅持嚴的主基調不動搖，堅持發揚釘釘子精神加強作風建設，堅持以零容忍態度懲治腐敗，堅持糾正一切損害群眾利益的腐敗和不正之風，堅持抓住“關鍵少數”以上率下，堅持完善黨和國家監督制度，以偉大自我革命引領偉大社會革命，堅持不懈把全面從嚴治黨向縱深推進。

治國必先治黨，治黨務必從嚴。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央以刀刀向內的勇氣向黨內頑瘡痼疾開刀，以雷霆萬鈞之勢推進全面從嚴治黨，以釘釘子精神把管黨治黨要求落實落細，刹住了一些多年未刹住的歪風邪氣，清除了黨、國家、軍隊內部存在的嚴重隱患，全面從嚴治黨取得了歷史性、開創性成就，產生了全方位、深層次影響。同時，也要看到，全面從嚴治黨還遠未到大功告成的時候。在黨長期執政條件下，各種弱化的先進性、損害黨的純潔性的因素無時不有，各種違背初心和使命、動搖黨的根基的危險無處不在，黨內存在的思想不純、政治不純、組織不純、作風不純等突出問題尚未得到根本解決。我們黨歷經百年、成就輝煌，千萬不能在一片喝彩聲中迷失自我，決不能讓已經嚴到位的厭倦情緒，要始終保持思想上的冷靜清醒、增強行動上的勇毅執著，

堅持嚴的主基調，全面從嚴、一嚴到底。一個政黨最難的就是歷經滄桑而初心不改、飽經風霜而本色依旧。在新的歷史條件下，要牢確黨的馬克思主義政黨本色，關鍵還得靠我們黨自己。只有敢於刀刀向內，敢於壯士斷腕，才能讓自身始終過硬，始終成為時代先鋒、民族脊梁，始終成為馬克思主義執政黨。要把新時代堅持和發展中國特色社會主義這場偉大社會革命進行好，向人民、向歷史交出更加優異的答卷，在新時代新征程上贏得更加偉大的勝利和榮光，我們黨必須勇於進行自我革命，毫不動搖把黨建設得更加堅強有力。踏上實現第二個百年奮鬥目標的趕考之路，要增強忧患意識，勇敢面對“四大考驗”，堅決戰勝“四種危險”，繼續推進新時代黨的建設新的偉大工程，以偉大自我革命引領偉大社會革命，以偉大社會革命促進偉大自我革命，確保黨在新時代堅持和發展中國特色社會主義的歷史進程中始終成為堅強領導核心。

今年將召開黨的二十大，這是我們黨進入全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標進軍新征程的重要時刻召開的一次十分重要的代表大會，是黨和國家政治生活中的一件大事。要繼續發揚歷史主動精神，推動全面從嚴治黨乘勢而上、再接再厲，着力保持平穩健康的經濟環境、國泰民安的社会環境、風清氣正的政治環境，確保黨和國家事業行穩致遠。要深入學習、全面貫徹習近平

總書記重要講話精神，巩固拓展黨史學習教育成果，更加堅定自覺地牢记初心使命、開創發展新局面；強化政治監督，確保完整、準確、全面貫徹新發展理念；保持反腐敗政治定力，不斷實現不敢腐、不能腐、不想腐一體推進的戰略目標；加國中央八項規定的堤坝，鍥而不舍糾“四风”樹新風；加強年輕干部教育管理監督，教育引導年輕干部成為黨和人民忠誠可靠的干部；完善權力監督制度和执纪執法體系，使各項監督更加規范、更加有力、更加有效。“执纪者必先守紀，律人者必先律己。”紀檢監察機關和紀檢監察干部要始終忠誠於黨、忠誠於人民、忠誠於紀檢監察事業，更加有力有效推動黨和國家戰略部署目標任務落實；紀檢監察隊伍必須以更高的標準、更嚴的紀律要求自己，始終做黨和人民的忠誠衛士。

“能勝強敵者，先自勝者也。”回望過去，黨團結帶領人民進行革命、建設、改革的實踐都證明，什麼時候我們黨自身堅強有力，什麼時候黨和人民事業就能無往而不利。面向未來，繼續發揚彻底的自我革命精神，堅持不懈把全面從嚴治黨向縱深推進，不斷增強黨的自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高能力，我們這個風華正茂的百年大黨就一定能永葆旺盛生命力和強大戰鬥力，團結帶領人民戰勝前進道路上的一切風險挑戰，不斷奪取新時代中國特色社會主義新勝利。（新華社北京1月21日電 人民日報1月22日評論員文章）

# 廣西貴港：特色產業挑大梁 鄉村振興底氣足

（上接第一版）據了解，貴港作為廣西富硒土壤含量最高、平原面積最大、最具開發富硒農產品的優質地區之一，目前已因地制宜打造富硒農產品生產基地144個，總面積11.4萬畝，覆蓋水稻、茶葉、蔬菜、中藥材、水果、畜禽、水產、飲用水等八大產業。

該市港南區湛江鎮通达米業有限公司就是其中的受益者。“湛江鎮位於富硒土壤保護區，種出的水稻容易通過富硒認證，銷路廣、價格高。”在通达米業的展銷廳里，公司負責人傅宇學介紹，貼有“富硒農產品”防偽認證標籤的精美米價格為30元/斤，即便是簡單包裝的富硒米，售價也達到了15元/斤，利潤遠超普通米。

種養業發展有特色，手工業也在續寫貴港鄉村振興的別樣精彩。在該市平南縣平山鎮，昔日的偏僻山鄉，如今已變身編織名鎮，當地老百姓編織的工藝品，90%出口到海外，創造出千萬外匯。

左手緊緊按住竹莖，右手靈巧地纏繞，不到一分鐘的時間，梁興南就做好一個竹編灯笼的包邊。平南縣芝軒工藝制品有限公司總經理唐會珍介紹，像梁興南這樣的老手藝人，鎮里還有許多，僅他們公司就有十多名，平均收入有5000元以上。

“竹木芒編織產業是我們的優勢特色产业，在國內外頗有名氣。”平山鎮黨委宣傳委員袁桂源說，當地通過“公司+农户+崗位”的產業發展模式，以分散編織、集中組裝、整理模式生產，目前已為群眾提供就業崗位1萬多個，進一步拓寬了農民增收渠道，從業竹木芒編的農民人均年增收2萬元左右。

### 產業興旺 吸引人才回流

鄉村產業的振興，就業崗位的增加，也吸引外出務工的貴港人返鄉參加建設，助力鄉村振興。

位於平南縣中國（貴港）紡織服裝時尚新區的一家布料生產車間，一匹匹白色的坯布經過漂白、染色、定型、整理等環節，變成了潔白多彩的布匹。

“我去年9月從廣東佛山回來上班，現在一個月有差不多1萬塊收入。”車間工人李曉榮說，他家就在服裝新區旁邊的石岭村，今年回家過年時就注意到服裝新區建設，自己在佛山也是干這行的，所以公司一開業他就回來了。

自從去年7月回家到服裝新區上班以後，平南縣大安鎮蓮珠村的蒙麗妮每天都可以見到自己的女兒。“早上可以送女兒去幼兒園，下班後可以和家人一起吃飯，這種感覺很踏實。”蒙麗妮說，回家就業的決定是對的。

選擇回家鄉的，還有港南區新塘鎮萬福村生態扶貧產業園的負責人宋波。幾年前，他在地種植1000多亩芒果致富，現在回到家鄉種植600多亩百香果。走進宋波的產業園，一排排藤架整齊地排列著。

“以前這里是無人間津的荒地。2017年起，我投入70多萬元進行土地流轉，平整土地。通過‘合作社+基地+农户’的形式，建成百香果、火龙果等水果基地650亩。如今每亩產值超過了1萬元。”宋波介紹，該產業園帶動了200农户600多人致富。

產業到家，留住爸媽。五年來，貴港通過發展紡織、種藕、鄉村旅遊等特色產業，吸納一大批農村勞動力就業。“利用本土資源發展本土產業，鄉村就業機會大增加，也讓農村家庭生活更加和諧、美滿。”貴港市農業農村局副局長梁仲益說，“十三五”期間，貴港通過產業發展留鄉就業的人數超50萬人。

有人才，鄉村發展才有內生動力。去年，貴港市還組織開展干部下鄉活動，結合村風貌提升工作，動員在本市工作的貴港籍科级以上干部，利用周五下午或周末回到家鄉或掛點村，帶領群眾開展環境整治、農房管理、風貌塑造等工作。回鄉干部利用自己的見解和資源，帶領村民建設家鄉，落實鄉村振興戰略。

覃塘區城市管理局干部黃宏業利用周末回姚山村的日子，挨家挨戶走訪，宣傳鄉村風貌改造政策。“多了返鄉幫助工

作的干部，我們僅僅用了40多天的時間，就完成了‘三清三拆’工作。現在村里巷道全部打通了，河道也疏通了，村民都鼓足了干劲兒建設更加美好的家園。”姚山村黨支部書記陶偉杰為返鄉干部豎起大拇指。

據統計，貴港市參與回鄉干部活動人數達5萬人次，通過成立志願服務隊、開展主題宣講活動、舉辦農民技能培訓班、組織公益活動，推行鄉村振興文明實踐，為群眾办实事累計達9184件。

### 產業規模化 延鏈形成集群效應

今年，貴港市港南區東津鎮潘李村养殖户李庆典养的1000多头母猪长势良好。2019年非洲猪瘟来袭，李庆典的养猪场近1000头母猪和肉猪只能被无害化处理。后来，在广西扬翔股份有限公司指导下，他按照“铁桶”模式改造猪场，实行全封闭自动化管理，养殖事业起死回生。

该公司董事长莫金枝介绍，他们以“公司+合作社+脱贫户”为基础，为合作社提供猪苗、饲料、技术服务、生猪回收等服务，建立生态养殖全产业链帮扶模式。目前该公司带动合作农户1200多户，带动63个脱贫户发展村集体经济，辐射带动3.2万脱贫农民增收。

去年10月以来，维新村脱贫户梁英每天早上用电动车拉一大捆穿心莲到桂艾公司上班，上班前先把穿心莲过磅卖给公司。梁英笑眯眯地说：“公司卖价比外面要高5毛到6毛钱。”

这多出的几毛钱，是因为企业落户在村里的缘故。2020年5月，在当地党委、政府帮助下，一直从事中药材种植、收购、加工、销售的德泉中药材种植专业合作社理事长冯德泉在村里成立桂艾公司，大量收购艾草、穿心莲等中草药。由于省去了运费，企业让利给群众，中草药收购价高了几毛钱。梁英把家里的3亩旱地种上穿心莲和艾草，目前收入超万元。

艾枕、艾条、艾绒……离德泉中药材种植专业合作社不远处便是艾草加工车间。近几个月，贵港加快基地建设，种植艾草2万多亩；依托龙头企业，研发艾条、艾柱、泡脚包、艾灸器械等艾类康养产品，推广艾灸康养体验，不断延伸产业链。

目前贵港有源安堂药业、修正集团等重点企业6家，生产合作社102家，药材加工经营主体180多家，涵盖生产、销售、精深加工等各领域。全市中药材种植面积达52万亩，产值超25亿元，实现前后端连通、上下游互动。

“在实施乡村振兴战略中，我们以建设示范园区为抓手，推进产业规模化、专业化发展。”覃塘街道党工委副书记甘国直介绍，位于该街道的广西贵港（覃塘）国际绿色家居产业园吸引了约60家企业入园经营，带动农民种植魔芋等，覃塘莲藕（核心）示范区带动农民种植莲藕5000多亩，毛尖茶（核心）示范区带动农民种植茶叶3000多亩。

而在姚山村旁边的龙凤村，以“荷”为元素的产业链也在不断延长，乡村旅游的发展造福了当地老百姓。每到周末，这里游客络绎不绝，千亩荷园、田园稻田、纵横水域，宛如一幅恬静的田园画。

龙凤村村民覃绍信介绍，乡村旅游发展起来以后，村民的增收渠道不仅仅是土地流转，村里原来外出打工的劳动力都纷纷回乡，在景区务工或者开店，不少人瞧准了每年为期3个月的荷花节文化旅游活动，依靠“地摊经济”也能获得不错的收益。

贵港素有“荷城”的美誉，举办过全国荷花展，被评为“全国十大最佳赏荷好去处”。每年千亩荷花盛开之时，大批游客前来贵港观赏，荷花也成为当地部分老百姓的“小康之花”。

采访结束，已是傍晚，走在龙凤村干净整洁的村道，两旁不少村民正在修建自己的新房，落日下，远处的荷塘波光粼粼，贵港产业兴旺带动乡村振興的效应正逐渐凸显。

# 国务院办公厅印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》

新华社北京1月21日电 国务院办公厅日前印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》（以下简称《规划》），明确了“十四五”时期推进城乡社区服务体系建设的指导思想、主要目标、重点任务、组织保障等。

《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持和加强党的全面领导，坚持以人民为中心，以增进人民福祉为出发点和落脚点，以强化为民、便民、安民功能为重点，以不断满足人民高品质生活需求为目标，对“十四五”时期城乡社区服务体系建设作出全面部署。

《规划》提出，到2025年末，党建引领社区服

务体系更加完善，服务主体和服务业态更加丰富，线上线下服务机制更加融合，精准化、精细化、智能化水平持续提升，社区吸纳就业能力不断增强，基本公共服务均等化水平明显提升，人民群众操心事、烦心事、揪心事更好解决，获得感、幸福感、安全感不断增强。《规划》明确农村社区综合服务设施覆盖率达到80%、每百户居民拥有社区综合服务设施面积达到30平方米以上等目标。

《规划》从完善服务格局、增强服务供给、提升服务效能、加快数字化建设、加强人才队伍建设等方面，明确主要指标、行动计划和重大工程等。在服务内容上，一体推进为民服务、便民服务、安民服务，强化社区养老、托育、医疗、就业、文化体育、退役军人服

务等方面的社区服务功能，全面推进城市一刻钟便民生活圈建设，加快推进农村生活服务便利化。在服务主体上，强化政府在基本公共服务供给保障中的主体地位，调动社会组织、社会工作者、社区志愿者和社区公益慈善资源等社会力量，构建多方参与格局。在服务方式上，强调公共服务、市场服务、自我服务协同发展，鼓励发挥市场主体作用，引导村（居）民广泛参与社区服务。在服务机制上，完善服务统筹、即时响应等机制，健全群众满意度调查评估制度，推广社区服务“好差评”评价激励制度。

《规划》从经费保障、优惠政策、信息化支撑和监测评估等方面明确保障措施，确保各项任务落到实处。

# 香港不需要指手画脚的“民主教师爷”

新华社记者

欧洲议会日前通过所谓涉港决议，不仅抹黑香港民主自由遭到破坏，还叫嚣对中央政府及香港特区官员进行制裁并抵制北京冬奥会。如此反华上演的政治闹剧，只会让全世界更加看清这群“民主教师爷”的真实面目。他们应该反躬自省，改一改充当教师爷的老毛病了！

回顾历史与现实，选择性无视香港的真实情况，在意识形态偏见和政治利益驱使下信口雌黄，屡次三番以所谓“民主自由”抹黑香港攻击中国，是欧洲议会等一些政客的正常代码。他们口口声声要“与香港站在一起”，实际上算盘打得清清楚楚——阻挠香港发展，阻碍香港普通人追求幸福的生活，这才是他们甘愿冒天下之大不韪的真实目的。

然而在事实面前，谎言瞬间粉碎。香港国安法实施以来，香港迈入由乱及治的薪新时代，完善特区选举制度后两场选举的顺利举行，更让香港民主发展重回正轨，政治气象为之一新。今日之香港早已不见“黑暴”“揽炒”，社会秩序安定、人民生活

安宁，第七届立法会运行顺畅，务实理性的议政风气获得广泛认可和赞赏，“稳”“安”“治”正成为香港新的关键词。

营商环境的进步更有目共睹。国际货币基金组织代表团日前在最新的评核总结中，赞扬香港经济复苏强劲和政府维护金融稳定的努力，并再次肯定香港的主要国际金融中心地位。代表团指出，在迅速、果断的政策措施支持下，香港经济复苏强劲，预测2021和2022年实质本地生产总值分别增长6.4%和3%，且认为香港经济增长仍有不少上升空间。香港美国商会最新调查显示，在港美企对香港营商环境的信心比去年大为增强，多数受访者认为香港作为全球枢纽具有竞争力，粤港澳大湾区的庞大商机也备受美企关注。事实上，香港的繁荣稳定也关系到超过2300家欧盟在港企业和35万在港欧盟公民的利益。在中欧合作不断发展的新形势下，欧洲议会的愚蠢行径无异于与自己作对。

需要指出的是，欧洲议会决议并没有法律效力，

对欧盟成员国的对华政策并无任何法律约束力。通过所谓的决议，不过是欧洲议会一些议员们拉大旗作虎皮造谣生事、抹黑中国的伎俩罢了，该决议在实质上不过是一张废纸。当前，欧洲正面临又一场新冠疫情暴发，民生艰难，牵动这些议员们，还是多把精力用在改善欧洲自己的民主、民生建设上吧。

香港是中国的香港，无论现在还是将来，都绝对不需要西方教师爷们颐指气使的说教。中国维护香港繁荣稳定和推动“一国两制”实践行稳致远的决心和信心，无论是谁也动摇不了。任何人妄图再通过插手香港事务干涉中国内政，无异于痴人说梦。今年，香港将迎来回归祖国25周年，在“爱国者治港”原则上香港正大步迈向良政善治新时代。包括欧洲议会部分政客在内的西方政客们，请摘下已经戴习惯的“有色眼镜”，正视香港的积极变化和主流民意，不要在自我欺骗的政治表演里越陷越深，最终沦为历史的跳梁小丑。

（新华社北京1月21日电）

工作情况的报告，并针对当前医疗卫生工作存在的“难点”“堵点”问题开展专题询问，推动解决桂平、平南村级医生工资待遇等突出问题。听取和审议我市老旧小区改造工作情况报告，推动建立协调联动机制、提升老旧小区功能等方面工作，加快老旧小区改造。听取和审议预防未成年人违法犯罪情况的报告，保障未成年人身心健康。跟踪监督社会保障工作，推动社会保障制度、法规及政策落地见效。开展《自治区中长期青年发展规划（2018—2025年）》实施情况专题调研，推动青少年发展事业不断进步。

强化法治建设监督。首次听取和审议市监委关于开展脱贫攻坚暨监察监督工作情况的报告，开展监委办案场所设施完善情况专项调研，推动监督加强和改进工作。坚持把人大信访与助推法治贵港建设结合起来，年内接待群众来信来访98批次164人次，推动有效解决信访突出问题。去年11月，我市在全区人大信访工作经验交流会上作典型发言。

此外，为了提高常委会会议质量，在审议专项工作报告前，常委会组织对我市国有资产管理等17项工作情况进行调查或审查，为常委会审议提供真实依据。落实持续监督机制，对野生动物保护法执法检查、金田起义遗址保护条例执法检查等6项常委会审议意见整改落实情况进行跟踪监督，并进行满意度表决，增强了监督实效。先后对政府债务清查等6项工作进行调研，并积极推动调研成果转化运用，既有效地区分了人大监督工作，也为市委、市政府提供决策参考和工作参考。

### 坚持以人民为中心，支持和保障代表依法履职

常委会把人民至上思想贯穿代表工作各方面，密切联系代表，密切联系人民群众，做到民有所

呼、我有所应。大力支持和保障代表依法履职，组织代表参加各类调研、执法检查、集中视察和列席常委会会议等，助推经济高质量发展和乡村振兴等工作。组织推荐全区人大代表工作先进集体11个、先进个人14名，不断增强代表工作示范引领作用。

持续推进代表联络站工作。335个代表联络站的硬件和制度建设全部达到自治区“六有”标准。围绕“改善城乡人居环境，提高人民生活品质”主题，2名省级领导和30多名厅级领导带头进站履职，示范带动“人民选我当代表，我当代表为人民”主题活动深入开展，代表联络站共讨论通过557件重点建议，用心用情用力解决群众“急难愁盼”的具体问题。我市“混合编组、多级联动、履职为民”工作经验在全区人大代表工作经验交流会上作典型发言。

认真办好代表建议。落实常委会领导领衔督办代表重点建议机制，带动代表建议办理质效全面提升。加强跟踪，督促承办单位注重办实效果，并在规定期限内答复代表。市五届人大第六次会议期间代表提出的67件建议得到了较好办理，市六届人大一次会议期间代表提出的87件建议正在办理中，解决了一批群众关注的乡村建设、道路交通、城市管理、教育文化卫生、环境保护等热点难点问题。

持续推动代表工作品牌创建活动。加强指导、不断总结，推进“混合编组、多级联动、履职为民”、代表履职量化考评制、乡镇民生重大项目人大代表票决制、办理代表议案建议“红黑榜”通报制度等县乡人大工作品牌，取得较好成效。其中，推行量化考评制，把代表履职“软指标”变成“硬任务”，让人大代表明明白白履职；实施民生重大项目人大代表票决制，极大地激发人大代表履职热情，有力地促进了民生改善；实行办理代表议案建议“红黑榜”通报制度，提高了代表议案建议办理效率和质量。



人力资源社会保障部、公安部、民政部、交通运输部、国家卫生健康委、国家乡村振兴局、全国总工会、国铁集团等八部门单位近日联合印发《关于开展2022年春节“春暖农民工”服务保障工作的通知》，对春节期间农民工服务保障工作作出四方面部署安排。新华社发 朱慧卿作